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Feltámadunk!
A húsvéti harangok ünnepi kon- 

gásában, a szivek áhitatos dobbanásá­
ban érzitek-e magyar testvérek a sza­
baditó, megváltó, kapunyitó krisztusi 
igét: Feltámadunk!

Érzitek-e, mit jelent nekünk, ma­
gyaroknak a feltámadás fenséges gon­
dolata, amely szárnyakat ad a léleknek 
és uj reményt a csüggedőknek ? Érzi­
tek-e izmaitokban az életerő húsvéti 
lobogását, látjátok-e, amint a feltáma­
dás ünnepének örömmámorában lehajtja 
torz fejét és szégyenkezik a halál ?

Mert csak azért is feltámadunk!
A feltámadásban hinni egyéni 

szempontból megnyugtató. Erőt ad a 
további munkához, célokat tűz ki elénk, 
bebizonyítja, hogy nem hiábavaló a 
becsületes munkában eltöltött élet. De 
nemzeti szempontból nézve, valósággal 
létkérdés, hogy ez a hit szilárdan 
álljon a polgárság lelkében, különösen 
nálunk, ebben a száz sebből vérző 
letiport országban, ahol csak ez lehet 
fegyver a védtelenségben, tápláló falat 
a szükségben, hűsítő orvosság a súlyos 
szenvedésben. Ez a keresztre vonszolt 
nemzet, amely nemcsak a saját múltját 
és jövőjét bünhödte meg, hanem má­
sokért is harcolt és szenvedett egy 
évezreden keresztül, csak úgy mene- 
kedhet meg a tragikus pusztulástól, ha 
egy emberként hiszi és vallja a magyar 
feltámadás eszméjét, amelyet politikai 
nyelvre lefordítva úgy hívunk, hogy:
Revízió! , ,

Igen, a revízió, Rothermere lord 
akciója, amit ma már a mindennapi 
imádságunkban foglalunk, csak ez lehet 
Útmutatás és vezérfonal a jövőre nézve. 
Ezen az utón azonban csak úgy halad­
hatunk sikerrel, ha a kormány a pol­
gárság életszínvonalának, munkatelje­
sítményének emelése érdekében to­
vábbra is megtesz minden lehetőt. Az 
első lépések megtörténtek: Wekerle 
pénzügyminiszter pénzügyi előterjesz­
tései és adómérséklő törvényjavaslatai 
országszerte általános helyesléssel és 
megkönnyebbüléssel találkoztak. Most 
már itt az idő, hogy ezeket a szép

terveket tovább fejleszteni törekedjék a 
miniszter és megvalósulni lássa a nemzet. 
A revízió érdekében csak gazdasági éle­
tünk, iparunk, kereskedelmünk fellendí­
tésével, hitelviszonyaink javításával ér­
hetünk el sikert, mert hiszen nyilván­
való, hogy egy kevésbé zaklatott, 
nyugodtabb életkörülmények között élő 
polgárság eredményesebb alkotó mun­
kát tud produkálni. Az alkotó munka 
pedig a legjobb nemzeti propaganda!

Rothermere lord hires, karácsonyi 
üzenetében a politikai marakodás káros 
hatásaira hívta fel az ország figyelmét. 
Sajnos, mindeddig a legcsekélyebb 
eredmény nélkül. Az ősi, turáni átok, 
a pártviszálykodás vad szenvedélye 
még ma is bennünk fészkel, mint egy 
sötét lidércnyomás. Vájjon mikor látjuk 
be már végre a meddő viszályok ered­

ménytelenségét, mikor ébredünk végre 
tudatára annak, hogy asztalcsapkodás, 
öklözödés, rágalom még sohasem len­
dítették egy ország sorsát? A féktelen 
politikai szenvedélyek ördögeit ki kell 
kergetnünk a szivünkből, hogy a test­
véri szeretet, megértés és jóindulat jó­
szellemei lépjenek a helyükbe. Nem­
csak a nemes lord várja ezt tőlünk, 
hanem 4 millió rabságban sínylődő 
testvérünk is, akik éjszakánkint a nem­
zeti trikolorral álmodnak és most, 
Husvétkor velünk együtt imádkoznak 
az Egek Urához a nagy feltámadásért.

Amikor majd újra szabad lesz a 
magyar szó a behavazott Kárpátok 
között és a Bánság végtelenbenyuló 
rónaságain megzendül majd a nóta:

„Rothermere azt üzente .. .“
Mert csak azért is feltámadunk!...

Tetemrehivás a szentsirnáL
Irta; Barabás Samu országgyűlési képviselő.

A léleknek szárnyain hadd repüljünk 
vissza a múltba és meg se álljunk a szent­
séig, ahová temették a mi Urunk Jézus 
Krisztusunk keresztről levett összeroncsolt 
testét. És itt tartsunk egy kis pihenőt! 
Mindenesetre nemcsak nekünk az egyeseknek, 
hanem a közérdeknek is haszna lesz ebből 
a pihenésből. Nagyon természetes, hogy csak 
abban az esetben következik be ez a kívá­
natos haszon, ha egy tükröt tartunk magunk 
elé és számon kérjük saját magunktól, hogy 
valóban keresztyének vagyunk-é ? Vájjon 
érdemesekké tettük-é magunkat a Krisztus 
halálára? Melyik táborhoz tartozunk? Judás- 
hoz? Aki pénzért eladta Mesterét. Péterhez? 
Aki egymásután háromszor tagad meg a 
Mesterrel minden összeköttetést. Jánoshoz? 
Aki ott van a kereszt alatt is és vállalja 
Máriának, a Krisztus édes anyjának a gond­
jait. Avagy a többihez ? Akik a Gecsemáné 
kertben már szétfutottak, amidőn Judás meg­
jelent a fustélyos katonákkal.

Ezek a kérdések zavarba hozhatnak 
mindnyájunkat és ha igazságos bírái tudunk 
és akarunk saját magunknak is lenni: be 
kell vallanunk, hogy legkevésbé a János 
táborába tartozunk. Hányat megejt a pénz 
szerelme! Iskárióti Judások feles számmal 
vannak ma is, akik pénzért mindenre kap­
hatók, akik pénzért az eszmét, igazságot, 
avagy az eszme és igazság felkent apostolait 
keresztre juttatják. Pénz az ideáljuk és ennek 
rabságában mindent, ami csak szent lehet, 
az ebeknek dobják. Pénzért tanukat kapnak, 
akik esküsznek általuk sohasem látott és 
hallott dolgokra. Így vásárolhatott tanukat

Kajafás főpap is a Jézus ellen, hogy eskü 
alatt bizonyítsák azokat a bűnöket, amelye­
kért kijárt a halálps Ítélet: az istenkáromlás 
és templomgyalázás szörnyű bűnei.

Legtöbben a Péter táborában, nem a 
mártírhalált halt Péterében, hanem a Kajafás 
főpap udvarában gyáván viselkedőnek a 
táborában vannak, akik az első kisértésre 
hűtlenek lesznek a zászlóhoz és képesek a 
legtökéletesebbel, a legjobbal és az igazi 
vezérségre hivatottal is megtagadni minden 
közösséget, ha kicsinyes érdekeik azt köve­
telik. Krisztussal tagad meg minden közös­
séget az is, aki személyes bosszújának kielé­
gítéséért ártatlanra tör és elgázolni törekszik 
mindenkit, aki hatalmi törekvéseinek útjában 
áll. Vájjon ezek, amikor föleszmélnek; tud- 
nak-é Péter apostollal sírni ? Avagy dacosan 
tovább folytatják játékaikat? Tetemre hívom 
ezeket a szentsirhoz. Ha itt sem fog sze­
meikben bünbánatnak könnyei csillogni: 
töröltessék ki nevüket a keresztyének anya- 
könyvéből !

Különös! A tizenkettőből csak egyet 
láttunk a kereszt alatt. A többi megfutamo­
dott. Hűtlen lett a Mesterhez. Csak János 
van ott, akinek kebelén sokszor pihentette 
fejét a Megváltó. Mit bánja: mi lesz a sorsa ? 
Történjék bármi, jusson a Mester sorsára, 
de egyedül nem hagyja és éppen a legvál­
ságosabb időben. Ah! Mit érezhetett a Mes­
ter, amidőn a keresztről letekintve csak 
Jánost látta a Golgotha tövében? Tehát 
mindenki Kajafásra hallgat: „Inkább egy 
vesszen el, mintsem az egész nép.“ Tetemre 
hívom a Kajafásokat is, akik, hogy valakit
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elejthessenek: főbenjáró bűnökkel vádolják, 
pénzen hamis tanukat állítanak es torok­
szakadtával ordítják: feszítsd meg! Feszítsd 
meg! Helyettük így jutnak a gyalázat kereszt­
fájára azok is, akikben nem találtatik bún es 
a bűnnek még csak árnyéka sem.

Trianon nem ezekből a bűnökből szü­
letetve meg? Kérdem, hogy mindazok, akiknek 
részük van a magyar tragédiában, minő 
érzésekkel állanak meg a szentsima ? Ha 
Péter apostol könnyei nem csillognak sze­
meikben: nincs helyük tovább a szentsirnal. 
Töröltessék ki magukat a keresztyenek anya-
könyvébö^ok ^ töröltessék ki nevüket, akik 
nem tudnak embertársaiknak még a szent- 
simái se megbocsátni és merő hiúságból 
tovább haragusznak, gyűlölködnek és bosszúért
kiáltanak. „ ,

A szeretetnek, a békességnek es a 
testvériségnek drága virágai nyíljanak ki a 
szentsimái! ...
UUUUUUUU.............1............11111............IIIIIMMMHWW

Az uj költségvetés.
Irta: Reischl Richárd orsz. gyűl. képviselő.

A képviselőházi tárgyalások sokszor 
színtelen, néha már unalmassá váló vitáinak 
minden időben eleven lökést adott a költség- 
vetés benyújtásával kapcsolatban elhangzó 
pénzügyminiszteri beszéd, amelyet pénzügyi 
expozé néven ismerünk.

A végzetes trianoni békediktalura után 
meginduló uj gazdasági élet kezdetén nem 
leheted költségvetés szerint gazdálkodni, mert 
a pénzünk állandó romlása, papirkoronanknak 
napról-napra változó árfolyama lehetetlenné 
tették volna bármily előirányzat betartását.
Ez idő első éveinek során emliiésremélló a 
Hegedüs-féie expozé, amelyben a legjobb 
indulatu és ideális lelkű pénzügv miniszter 
szenzációs koronaárfolyam feltornászási kísér­
letével akart a fejvesztett polgárságba bizal­
mat kelteni koronánk javulása iránt, ami 
sikerült is neki néhány hétre, hogy azután 
annál szomorúbb legyen a felébredés, amely 
a középosztály vagyonának elvesztését vonta 
maga után. Az országot olyan pénzügyi pos­
ványba juttatta, amelyet minden legyőzött 
országnak végig kellett taposnia. Végül ma­
guk a győző államok is arra a belátásra 
jutottak, hogy ez országoknak pénzük stabi­
lizációjára való törekvését, az egész világ 
gazdasága normális menetének biztosítására 
minden eszközzel támogatniok kell.

A szanálási akció megindításánál az 
akkori pénzügyminiszternek: Kállaynak, a 
képviselőházban elmondott expozéja olyan 
momentum, ami sokáig képezte a napi poli­
tika tárgyát, mert ez volt a békés idők óta 
megjelent első költségvetés, amelynek fix 
tételei határt szabtak az állami háztartás be­
vételei és kiadásainak. Emberfeletti munka 
volt ez a művelet, de a kicsinyes politika, 
amely a súlyos, de az ország gazdasági éle­
tének biztosítására szükséges terhektől való 
első félelmében elsodorta helyéről Káilay 
minisztert, pedig az ezután következő évek 
során bebizonyosodott, hogy az ui patikárus 
a mérleget ugyanazon recipe szerint készí­
tette, mint elődje, a szanálás mestere, sőt az 
adók behajtását olyan drákói szigorral vé­
gezte, amilyent a magyar adófizető közönség 
még soha nem látott.

Ennek következtében az állami költség- 
vetésben előirányzott összegeket évről-évre 
túlhaladták az adóbevételek és a Búd János 
által állandóan beígért adócsökkenések és 
humánusabb adóbehajlási mód csak ígéret 
maradt, úgy, hogy az ő miniszterségének 
ideje alatt gazdasági életünk vérszegény 
testéből olyan 700 millió pengőt csapolt le, 
ami az adóterhek súlya alatt nyögő polgárság 
teljesítő képességét erősen meggyengítette.

Felelősségem tudatában nem merem 
azt az állítást megkockáztatni, hogy bizonyos 
elővigyázatra nem volt szükség, mert inkább 
több adó folyjon be, mintsem, hogy az 
államháztartásban hiányok álljanak be és 
ezáltal a költségvetés felborulása katasztrófát 
idézzen elő, mégis úgy érzi azt minden 
komolyan gondolkodó polgár, hogy a szaná­
lási költségvetés első éve után, amikor az 
adófeleslegek már mutatkoztak, bizonyos 
adókönnyítéseket kellett volna behozni.

A szanálás során élei beléphetett drákói 
behajtási mód csak fokozta az adófizetők 
elégedetlenségét és amint az emuit év során 
láttuk, a finánc-szivtelenség sokszor jobban 
fájt a szegény adófizetőknek, mint maga a 
súlyos megadóztatás, úgyhogy végre a kor 
mány is elérkezettnek látja az időt arra, 
hogy az adóbehajtási rendszeren változ-

Az állami feleslegekkel való gazdálkodás 
terén számtalan kifogásolni való van, mer 
sok olvan kiadásra és beruházásra ment el 
a pénz", amelyre a boldog Magyarországon 
gondolni sem mertünk volna; nem akarom 
itt a kulturális célra fordított kiadások fon­
tosságát és gazdasági életünknek uj erőkkel 
való ellátása érdekében eszközölt és sok 
esetben szükségesnek mutatkozó beruházá 
sokra adott tőkék hovaforditását megkniizá.ni, 
de meg kell mondanom, hogy bizony sok 
olyan pénzt költött el a kormány amit, ha 
a pénzügyminiszter meghagy az adózók zse­
bében, egy csomó gazdát nem kellett vo na 
megismertetni a soha nem látott vallóval, 
kevesebb leit volna az országban a csőd és 
nem hordtak volna vissza a polgárok annyi 
iparengedélyt, mint az utóbbi évek során 
szomorúan láttuk.

Nagyon jól tudom azt, hogy a gazda 
sági krízis nem magyar specialitás, a világ 
leggazdagabb államaiban is megvannak a 
háború szülte bajok, de mindenesetre külo 
nős dolog az hogy ebben a leginkább meg­
nyomorított Csonkaországban legnagyobb az 
adóteher, amely lény konstatálása mellett 
nem mehetünk el anélkül, hogy ne keresnok 
az okokat, amelyek ezt előidézték, különösen, 
ha még tekintetbe vesszük azt a körülményt 
is, hogy állami adós^gunkból a kb. 7 mii 
árd hadikölcsön kamatait sem fizetjük.

Legszembetűnőbb költségvetésünknek a 
békebeli költségvetésekkel való összehason 
litásánál a személyi kiadások óriási emelke­
dése, mely az állatni gépezet fentartására 
szükségeltetik és amely kiadást a békeszer­
ződésben vállalt kötelezettségből az elszaki 
tott országrészekből kiutasított állami nyug­
díjasok járulékai lehetetlen módon megsza-
poritottak. . ,

Ha az előzmények után az ui pénzügy- 
miniszternek most benyújtott első költség 
vetési beszédét vizsgáljuk, bizonyos meg­
nyugvással kell konstatálnunk, hogy abban 
olyan kijelentések vannak, me yek az adózási 
rend ellen kialakult közhangulatot javítani 
képesek, ügy látszik, Wekerle Sándorban 
nagyszerű, apjától örökölt pénzügyi talentum 
mellett, gazdasági érzék is van, azzal a ta­
karékossággal párosultan, ami nélkül, mint 
gazdaember a mai kaotikus válságot meg­
úszni ő sem tudta volna.

De úgy is, mint szenvedő adóalany, 
mint gazdálkodó, az utóbbi évek során szin­
tén sok csalódáson ment keresztül és a saját 
bőrén tapasztalhatta az adóvegzatura sérel 
meit, úgy, hogy remélhetőleg minden intéz­
kedésében a praktikusabb lesz az irányelve 
és nem az a rideg bürokratizmus, amely az 
addigi adóbehajtást jellemezte.

A pénzügyi előterjesztés alkalmából 
benyújtott törvényjavaslatai máris remény­
séget adnak arranézve, hogy nem akar hatal­
mas adófeleslegekkel dolgozni, hanem beru­
házásokra külföldi tőkét óhajt szerezni, de 
azt is csak kimondottan egészségügyi, vagy 
produktiv célokra, ami által határt szab az 
egyes törvényhatóságok és községek eddigi 
féktelen adósságcsinálásának, aminek terhes 
következményei több helyütt máris jelent- 
kéznek.

Az adóbehajtások körüli kegyetlenségek 
remélhetőleg egyszer és mindenkorra meg­
szűnnek, ami által kihúzza a tőrt a sok 
adóalany leikéből, amelyet rideg bürokraták 
oda sűrűn beleszurkáltak.

Wekerle Sándor már most két olyan 
törvényjavaslattal lépett a Ház elé, amelyekért 
a magyar gazdaközönség hálás lehet a mi­
niszternek. Ezek először az állatforgalmi adó 
egy fázisúvá tétele, t. i. hogy az a levágás­
nál lesz fizetendő, miáltal a gazda az egymás 
közötti állatvételnél megszabadul a forgalmi 
adótól. Ennél fájóbb adónem nem volt a 
föld népe előtt, aki a vásárlást megszokván, 
ha vett állatja céljának meg nem felelt, sok­
szor 4—5 Ízben is cserélgette, mire megfe­
lelőt talált s igy legtöbbször az állat értéké­

nek 8-10 százalékát fizette be forgalmiadó­
ban A második fontos törvényjavas’ata a 
földadó leszállítása, ami szintén nagy jelen­
tőségű, különösen ma, amidőn a mezőgaz­
dasági termények értékesítése válságos hely­
zetben van.

A pénzügyminiszter nagy reménységgel 
néz az ország gazdasági helyzetének meg 
javulása elé és ez megnyugtatóan hat a 
kételkedőkre, mert ha higgadt szemüvegen 
át bíráljuk a Wekerle-féle pénzügyi előter­
jesztéseket, abban kell, hogy a javításra való 
őszinte törekvést lássuk.
uuuuuuinrY............................111111............. ..

Az egyetlen eshetőség.
A gyakorlati életben nem nagy való­

színűségét látjuk annak, hogy a kisantant 
államok a nagyhatalmak irányítása alatt álló 
Népszövetség bármilyen nyomatékos figyel­
meztetésére is megváltoztassák a nemzeti 
kisebbségek ügyében eddig elfoglalt állás­
pontjukat és a békeszerződések rendelkezéseit 
betartva enyhitsenek a kisebbségek sorsán. 
Egyáltalában ahhoz, hogy a Népszövetség 
ebben a kérdésben nyomást gyakoroljon a 
kisantant államokra, elsősorban arra volna 
szükség, hogy maguk a nagyhatalmak át­
érezzék a kisebbségekkel szemben eddig 
követett eljárás súlyos igazságtalanságát. A 
kisebbségek sorsának ez az átérzése azonban 
ugylátszik, teljesen hiányzik a nagyhatalmak 
kormányainak tudatában, mert hiszen az 
ebben az irányban vállalt kötelezettségeket — 
szerintük — úgyis csak a megcsonkított 
államok megnyugtatására és a túlságosan 
hangosan hirdetett igazságtalanságok élesíti- f 
fására foglalták a békeszerződésekbe anélkül, 
hogy valaha is komolyan gondollak volna a 
vállalt kötelezettség teljesítésére.

Van ugyan egy másik felfogás is és 
pedig jóhiszemű, de meglehetősen cinikus.
Ez pedig igy hangzik: A nagyhatalmak a 
megcsonkított országok sürgetésére és meg­
nyugtatására belefog'alták a békeszerződé­
sekbe a kisebbségek védelmére szolgáló 
szakaszokat. Ezzel eleget tettek a legyőzött 
népek kívánságának, bár erre sem lettek 
volna kötelezhetők, tehát nagylelkűséget gya­
koroltak. Már most, hogy a legyőzött népek 
mit cselekszenek ezekkel a rendelkezésekkel 
és hogyan használják fel céljaikra, hogyan 
érvényesítik az abban foglalt jogaikat, az 
már a kisebbségek körül érdekelt legyőzött 
államok dolga. A kisantant államok viszont 
védekeznek a kisebbségi jogok sérelme 
ügyében ellenük intézett támadások ellen és 
a nagyhatalmak lehetőleg megvédelmezik 
szövetségeseiket.

Ez azonban csak a kérdés felszíne. 
Mélyében már fontos és változatos esemé­
nyek forrnak. A kisebbségi kérdés a nemze­
tek élet-halálharcát jelenti, amit a vérüket 
szívó polipkarok ellen vívnak. Ebben a küz­
delemben szolgál legelső és legfontosabb 
támaszpontul ,a békeszerződések idevonat­
kozó rendelkeí^se, melyeken megvetheti lábát 
az örvénybe került és végső erőfeszítéssel 
harcoló nemzet.

A magyar nemzet nyílt és becsületes 
gondolkozásmódját azonban megdöbbenti ez 
a felületes.és cinikus játék, amit a békeszer­
ződésekkel űznek. Nem elég, hogy ezer 
esztendőn át becsületes, együttélésre töreke­
dett az ország területén élő sok más nemze­
tiséggel, akiket testvérekül tekintett; nem 
elég, hogy becsületesen megállotta a helyét 
ezer éven át és érdekei ellenére vérét ontotta 
most is a gyászos világháborúban, mégis a 
a békeszerződésekben hipokrita szemforgatás­
sal aláíratták vele, hogy ő okozta a világ­
háborút, ő a bűnös annak felidézésében és 
aztán ezen az alapon az uj államok kénye- 
kedvének és vad mohóságának kiszolgáltatták 
a többmilliónyi magyar kisebbséget és most, 
mikor a védelmükre szolgáló rendelkezések 
végrehajtását és betartását sürgetik, a sürge­
tésekre adott válasz egyszerű vállvonogatás 
azzal, hogy „csináljanak, amit tudnak.“

Most a világháború végén hangzik fel 
újra ez a cinikus mondás. Mintha olyan 
biztosak volnának a világháború végén fel- 
cserepeden apró hatalmak uj helyzetük meg­
ingathatatlan szilárdságában, mintha nem is 
láttunk volna a közelmúltban olyan eseteket, 
hogy a közösen kivívott győzelem után 
egymás torkának estek a népek, mintha nem



az igazság és a becsületesség kellene, hogy 
legyen az uj államok alapja, hanem az elvek 
lebecsülése, a gyengék kifosztása, a csalók 
felülkerekedése és a szerződésben biztosított 
jognak lábbal taposása.

A kisantant államok siettek bejelenteni, 
hogy két eshetőség van a kisebbségi kérdés­
ben való népszövetségi döntés esetén. Ha az 
eddig /követett eljárást megváltoztatják és a 
Népszövetség veszi kezébe a kisebbségekkel 
követett eljárás ellenőrzését, akkor a kisantant 
államok ezt szuverenitásuk megsértésének 
tekintik, a határozatot nem veszik tudomásul 
és nem hajtják végre. Ha a kérdést ebben 
a formájában napirendre tűzik, akkor a kis 
antant államok azt követelik, hogy az egyen'ő 
bánásmód elve érvényesüljön és a nagy­
hatalmak is vessék alá magukat a Népszó 
vétség vizsgálatának és fogadják el annak 
intézkedési jogát ezen a téren azok az álla­
mok is, amelyek nem vállaltak eddig kötele­
zettségeket a kisebbségekkel szemben.

A kérdés szemmel láthatóan bonyolódik. 
Pedig nem a kérdés bonyolult, hanem azok­
nak a lelkiismerele nyugtalan, akik a kérdés 
egyszerű és sima elintézését nyakra-főre meg­
gátolni igyekeznek.

De van még másik két eshetőség is. 
Teljesen elméleti alapon tekintve az ügyet 
feltételezhetnők azt is, hogy a Népszövetség 
a kisebbségi kérdés terén ideális rendet 
teremt és a kisebbségeket többé semmi sére­
lem nem éri. Sokan azt a kérdést vetik fel 
ezzel kapcsolatban, hogy akkor a revízió 
kérdése megszünik-e vagy sem. E tekintve 
attól, hogy ez a kérdés csak is elméletileg 
vethető fel, mert a gyakorlatban, mint fen­
tebb láttuk, erre a legcsekélyebb kilátás 
sincsen, elméletileg is vitatható a kéidés

Először is minden a világon relativ 
fogalom, tehát a nemzetiségi kérdés sem 
oldható meg abszolút eredménnyel. Másod­
szor pedig még elméleti téren sem gondol­
ható el a kisebbségi kérdés teljes megoldása 
a kisantant államok részéről, mert ez a ma 
gyár nemzeti kisebbségek nyelvi és kulturális 
(elsőbbségének olyan diadalára vezetne, amit 
a kultúrában elmaradott elnyomó népek ki- 
virágozni nem engedhetnek, mert ez mar 
maga sem lenne más, mint maga a revízió 
és a népszavazás. Már pedig éppen ez e len 
küzdenek az elnyomó népek a maguk alantas 
és cinikus módszereivel.

A nemzeti kisebbségek kérdését meg­
oldja az idő és a természeti erők módjára 
ható reális történelmi, politikai és gazdasági 
tényezők, melyek elől kitérés nincs és amelyek 
felmorzsolják a gyenge, emberi erőfeszítéssel 
felépített és már is roskadozó kisantant ál 
lami szervezeteket.

Ez az egyetlen eshetőség.

lembevélelével egészen uj útépítési program- 
mot kellett kidolgoznia, amely nem téveszt­
hette szemelől azokat a követelményekéi sem, 
amelyeket a mai modern közlekedés, eiső 
sorban az egyre fokozódó automobilforgalom 
az útügyi igazgatással szemben támaszt.

A nagyszabású útépítési programm 
gyakorlati megvalósítását azonban mindez 
ideig pénzügyi akadályok hátráltatták Azok 
az összegek, amelyeket az állami költség- 
vetésben és az egyes beruházási hitelekben 
a kormány útépítésre irányzott elő, csak 
részletfeladatok megoldására voltak elegen­
dők. Ezért legutóbb, a törvényhozástól fel­
hatalmazást nyert; m arra, hogy a rendszere 
sitetl autó-adóból befo!yó bevételt az útépítési 
programm keresztülvitelére felhasználhassam.
A felhasználás módja még véglegesen nincs 
megállapítva de célszerűbbnek látszik, hogy 
az igy rendelkezésre bocsatol! összeg ne 
közvetlenül ford i itassák útépítési célokra, 
hanem egy nagyobb útépítési kölcsön felvé­
teléhez szolgákon alapul

A budapest -győri és a Székesfehérvár— 
siófoki útszakasz építésére vonatkozó pályá­
zatot már abban a meggyőződésben itattam 
ki, hogy nálunk is eljött az ideje annak, 
amidőn a nagyforgalmu állami közutakon — 
az aulóközlekedés erőteljes fejlődésével szá 
molva — el kell hagynunk a vízzel kötőit 
Macadam-ut építését és e nagyforgalmu 
utakon át kell térnünk maradandóbb utbor- 
kolalok építésére. Ezért a most eldöntésre 
kerülő uipályázalot akként késziitetiem el, 
hogy az előbb említett két útszakasz több 
kisebb részre osztva fog megépítésre kerülni 
és e részeken az állandó burkolási módokat 
(asphalt, beion. kőkocka) küiön-külön pró 
báljuk ki Lehetővé válik iiyképpen, hogy a 
különféle burkolások használhatósága és tar­
tóssága. valamin1 az építési költségek tekin­
tetében is összehasonítást tehessünk. Az igy 
szerzett tapasztalatok eredménye fogja azután 
eldönteni, hogy a kereskedelemügyi minisz­
térium nagy útépítési programijának meg 
valósításánál, amely fokozatosan 3000 km. 
autóul megépítését is tervbe vette túlnyomó 
részben, mely útburkolási módot fogják 
használni.
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Miniszterközi bizottság 
ülése Budapesten.
Dr. Erdős Kálmán polgármester. Bélteky 

Lajos ref. lelkész és dr. Dajka Ambrus városi 
főügyész március 26-án a székesfővárosban 
jártak, ahol a belügyi, pénzügyi, népjóléti 
és igazságügyi minisztériumok^ megbizottaival 
a hajduszoboszlói gyógyfürdő ügyét tették 
megbeszélés tárgyává. A nagyfontosságu érte­
kezleten az igazságügy minisztérium jogi kép 
viselői kijelentették, hogy a Gyógyfürdő r.-t. 
és a város között kötött szerződés nem lépett 
érvénybe mert előzetes kormányhatósági 
engedély nem kéretett ki. Hajdúszoboszló 
város közönségének az az óhajtása, hogy a 
fürdőt házikezelésbe akarja venni, minden 
támogatást megérdemel. Minden tekintetben 
helyes és feltétlenül jogos a városnak az az 
álláspontja, hogy a Gyógyfürdő r-t.-nak a 
hasznos és szükséges befektetések ellenérté­
kéül 180 ezer pengőt ajánlott fel. A város 
közönségének mindamellett keresni kell a 
Gyógyfürdő r.-t -gat a békés kiegyezés lehe 
tőségét esetlen választott bíróság utján. Azon

14. sz. Független Hajdúság

élőszóval előterjesztett kérésnek, hogy a kor­
ín ányha,Aság küldöttei a közvetítésre vállal­
kozzanak. eleget nem tehetnek, mert ez 
prestizs kérdés, de ha a város képviselő­
testülete eleve határozatilag kimondja, hogy 
a város a kormányhatóság kiküldötteinek 
közreműködésével megkötött egyezségnek 
feltétlenül aláveti magát, úgy erről is lehetne 
szó. Ez esetben a kormányhatósági kikül­
döttek a helyszínre kiszállanának már az 
ünnepek után.

Dr. Dajka Ambrus főügyész azon aggá­
lyára. hogy választott bíróság határozatával 
szemben a Gyógyfürdő r.-t. ellenpert indít­
hat, meiy évekig elhúzódhat, az a jogászvé­
lemény alakúit ki, hogy leghelyesebb, ha a 
város közönsége a Gyógyfürdő r.-t. ellen a 
birtokba helyezési pert azonnal megindítja.

A kormány jelenleg nincs abban a 
helyzetben, hogy a város közönségének a 
gyógyfürdő céljaira bármilyen formában is 
anyagi segítséget nyújthasson.

Nem zárkózik el a belügyi kormány 
attól, hogy a kormányhatóságilag jóváhagyott 
561 ezer pengős függőköicsönből az a rész, 
mely a fürdő átvételét# szükséges lesz, a 
város által előterjesztendő kérés esetén idő­
legesen igénybevehető legyen. Ez esetben a 
fennmaradó adósságok fizetésére haladékot 
kérne a hitelezőktől a város.

A kormányhatóság szakértő képviselői 
javasolták, hogy házikezelésbevétel esetén 
építtessen a város közönsége hűtőtornyot és 
larialékmedencét, melyek mintegy 56 ezer 
pengőbe kerülnének; gondoskodjon a kabi­
nok rendbehozásáról és a gyógyfürdő befe­
déséről. Ez mintegy 23 ezer pengői igényelne. 
Így a megváltási ár, a legszükségesebb átala­
kítások, építkezés, pótlások, újítások 282 ezer 
pengőre rúgnának. Ezen kiadásoknak újabb 
fütígőkölcsönként leendő felvételétől, tekin­
tettel a jövedelmezőnek Ígérkező gazdaságos 
befektetésre, a kormányhatóság nem zárkózik 
el, mert ezt a kölcsönt a város közönsége 
az eladósodás veszedelme nélkül megteheti.

Az itthon megtartott fürdőbizottsági 
értekezleten Bélteky Lajos kijelentette, hogy 
nincs megelégedve az elért eredményekkel, 
többet remélt és várt volna. Ily körülmények 
közölt a birtokbahelyezési per azonnali meg­
indítását javaso ja. Nem remél semmit a 
kormányhatósági közegek által esetleg meg­
kísértendő békés megegyezéstől sem. Emellett 
sok időt is venne igénybe. A bizottszg töb­
bek hozzászólása után javasolja a képviselő- 
testületnek, hogy a békés egyezség, vagy 
választolt bíróság kérésének mellőzésével a 
birtokbahelyezési pert a város tiszti főügyé­
szével indíttassa meg. E célra 6000 pengő 
költség kiutalását kéri. Egyben feliralilag 
kérni fogja a kormányt a 282 ezer pengőnyi 
újabb függőkölcsön felvételének jóváha­
gyására. ,, ,,

A március 28-án tartott állandó választ­
mányi ülés a türdőbizottság javaslatát elfo­
gadta és azt a képviselőtestület elé ily alak­
ban fogja előterjeszteni. A döntés minden­
esetre komoly megfontolást igényel, bármely 
irányban dőljön is el a nagyfontosságu ügy.

— Szenzációképen fog Önre hatni 
Budapesten való tartózkodása alatt Király 

tőségét esetleg vaiasz.uu unu^ ».,«». Cipőáruház, Erzsébet-körút 40-42.
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A magyar utiigy«
Irta: Herrmann Miksa kereskedelemügyi miniszter.

Az egyik vezető angol államférfid legutóbb 
pártja gazdasági programijáról nyilatkozva, 
különösen kiemelte az utugyi ,8az8®t“ f°, 
tossáeát. mert szerinte, a jó utak, ma épp oly 
nagy jelentőségűek, mint amilyenek a vasutak 
voltak a XlX században. Ez a megállapítás 
Angliára, ahol az autófuvarozás óriási módon 
fejlődik, kétségkívül, teljes mértékben helyt 
álló. De tény az is, hogy nálunk, ahol 
modern utak építése körül még nagyon_ sok 
a teendő, az útügyi ^azpilás jeént őségé, 
szintén, mindinkább a gazdaságpolitika hóm
lokter-be^keruL korm_ny ujjáépitési politika
jának egyik kiemelkedő programmpont,a 
éppen a közlekedés megjavítása és ezzd
kapcsolatban, az összeomlást követő idoDe^
leromlott úthálózat rendbehozatala és további
kiépítése. Ennek a feladatnak a meg 
tása nagy közgazdasági érdek, mert a j 
utak hiánya, szinte lehetetlenné teszi a le - 
mékeink értékesítését és Különösen az AI 
földön egész vidékeket zár el téNiz ideg 
attól hoev e területek lakosai a gazdasági
és kulturális élet menetébe bekapcsmódhas-
sanak. A trianoni uj országhatár nagy 
leteket fosztott meg eddigi Je’vev^képe 
macáiktól s most e vidékeknek uj ősszeKoi
útvonalakra van szükségük, hogy^azrig fc| , riv._------ - ------------------------------ ----------------------------- . .

H^Tké^Tsiö: Weisz Ernő Utóda fakereskedese
minisztériumnak mindezen szempontok figye- J r
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Útmutatás
a jó sörárpa termelésére.
A m. kir. Földmivelésügyi Miniszter a 

következő útmutatást adta ki a sörárpater- 
melők részére.

A jó sőrárpa sárgás-fehér szinti, egyen­
letesen telt magvu, finom ráncoshéju, lisztes 
törésű, kifogástalan csírázó, nincsen közötte 
barnahegyti, kicsirázolt, sovány árpa, vagy 
gyommag. Hektoliter su'ya legalább 64 kg.

Az ilyen árpát sörárpaként nagyobb 
áron vásárolják, mint a takarmányárpát és 
minél jobb annak a minősége, annál jobb 
áron fizetik. A Dunántúlon, valamint a Nagy- 
magyar-Alföid északi részein, gondos mivelés 
esetén jó sörárpa terem, ha azt hibátlanul 
termelik, ha az alábbi útmutatást betartják.

1. Talaj. Legjobb sörárpa terem a mély 
rétegű, középkötött, jó Irágyaerejü vályog­
talajon. A homokos talajokon megfelelő trá­
gyázással kell előmozdítani az árpamag telt- 
ségét. Kötött agyagon is termelhetünk sör­
árpát, ha az ilyen talaj nem mészszegény 
és nem túl kövér, n

2. Elővetemény. A sörárpa legjobb 
előveteményei az istállótrágyázott kapás- 
növények, különösen a cukorrépa, azután a 
tengeri, a takarmányrépa és a burgonya, 
egyúttal a dohány és a mák.

3. Talajelőkészités. Jól megművelt, gyom­
mentes talajt kiván. Csakis őszi szántásba 
szabad vetni.

4. Trágyázás. Sovány földben csak 
sovány árpa teremhet. Ezért a sőrárpát jó 
Irágyaerejü, olyan földbe kell vetni, melyben 
nem dűl könnyen meg. Ilyen talajon nagyon 
fokozza a termését és a magjának minőségét, 
ha kát. holdanként 150—200 kg. szuper­
foszfátot adunk alája. Sok esetben kötött 
(agyag, vályog) talajon is jelentékenyen nö­
veli a termését és javítja a minőségét, ha a 
szuperfoszfáttal együtt kát. holdanként 70—80 
kg. 40°/0-os kálitrágyát is adunk alája. Olyan 
sovány talajon, amely több év óta nem ka­
pott istállótrágyát, a fenti két műtrágyával 
együtt kát. holdanként 40--50 kg. csili­
vagy mészsalétromot is kell alkalmazni, mert 
e nélkül nem ad elég nagy termést és jó 
minőséget.

5. Fajta és vetőmag. Csak a jó sör- 
árpafajta után nyerhetünk elég nagy és jó 
minőségű sörárpatermést. Magyar nemesitésü 
sörárpafajták: a hatvani, Meslerházy és 
Bauer árpák. A vetőmag gyommagvaktól 
mentes, kifogástalan minőségű és jó fajtájú 
legyen.

6. Vetés. Lehetőleg korán kell vetni. A 
sürü vetés előnyös, mert a ritka vetésben 
fejlődő sarjukalászok nem teremnek jó sőr­
árpát. Ugyanezen okból nem szabad szórva, 
hanem géppel sorba kell vetni, hogy a ve­
tése minél egyenletesebb legyen. A sortávol­
sága 11—12 cm., a vetés mélysége 4—5 cm., 
a vetőmag mennyisége kát. holdanként 80— 
90 kg. legyen.

7. Ápolás. Ha a talaj felülete cserepes, 
a kikelt árpa megerősödése után az megfő- 
gasolható, de ha ez nem szükséges, akkor 
jobb mellőzni. A vadrepcét és az acatot ir­
tani kell, mert azok nemcsak az árpa ter­
mését rontják, hanem az apróbb acatgubók 
és a repcebecő darabok a termésbe jutva, 
annak értékét is lerontják.

8. Aratás. A sörárpát sárga érésben 
kell aratni, amikor a magja már nem tejes 
és az érése áthajlik a teljes érésbe, mert igy 
teltebb magvu árpát arathatunk.

A learatott sörárpát minél előbb ke- 
pézni és asztagolni, vagy csépelni kell, mert 
ha harmat éri, vagy eső veri, ázott felemás, 
vagy egészen sárga szinti lesz. Az ilyen már 
nem kifogástalan sörárpa. Ezért nem elő­
nyős, ha az árpa alá vetett lóhere felnő az 
árpa közé és azt e miatt nem lehet gyorsan 
betakarítani.

9. Cséplés. A cséplőgép dobja ne tör­
jön sok magot. A gyommagvaktól és tisztát- 
lanságoktól már a cséplőgépnél iparkodjunk 
a sörárpát megtisztítani. A toklászolót ne 
állítsuk be oly erősen, hogy az árpa hegyét 
megsértse, mert ez a sőrárpa értékét rontja. 
Az osztályozó hengert gondosan állítsuk be, 
hogy csak a termés legjava jusson az 1. 
osztályba. Ha az sovány, aszott, törött ár­

pával és gyommagvakkal kevert, ezek a mi­
nőségét és az árát nagyon lerontják.

10. Osztályozás, rostálás. Az utóbbi 
okból a sörái pát cséplés után újból alaposan 
rostálni és osztályozni kell, hogy csak a 
legjobb minőségű, tisztátlanságoktól mentes 
árpa kerüljön a piacra. A kirostált, másod­
rendű árpa takarmányozás utján értékesíthető.WmMMmWMMMMHWÍMMMMHMHMMMMMWMWWW

Ünnep után.
Márciusunk Idusára

Kinyílt szivünk diszrózsája.
Az a legszebb virág, melyet

Úgy hívnak, hogy — honszeretet!
Szónokoltunk, szavalgattunk,

Sok szépet, jót megfogadtunk.
S kocintgattunk is mind rája; 

Magyaroknál mert igy járja!
Nagy ünnepünk, mely véget ért,

Hogy tetteket is szül, — ne véld!
S ha tán szül is, várhatsz rájuk;

Azért vagyunk — Pató Pálok!...
CEGLÉDY ANTAL.

HIEEK.
— Olvasóinknak boldog húsvéti 

ünnepeket kívánunk!
— Előfizetési felhívás! Az uj évne­

gyed alkalmából az előfizetési dijak szives 
beküldését kéri a szerkesztőség és kiadó- 
hivatal.

— Húsvéti istentiszteletek sorrendje. 
Husvét első napján délelőtt prédikál Bélteky 
Lajos lelkész, urvacsorái beszédet mond 
Demjén Ferenc lelkész. A városi szegény­
házban istentiszteletet tart és úrvacsorát oszt 
Fehér János segédlelkész, délután prédikál 
Nagy Lajos legátus. Husvét másodnapjan 
délelőit és délután Nagy Lajos legátus végzi 
a templomi istentiszteletet. A kötelesi lányán 
prédikál és úrvacsorát oszt Bélteky Lajos 
lelkész, a P. Nagy Lajos-féle tanyai iskolában 
prédikál és úrvacsorát oszt Demjén Ferenc 
lelkész.

— A városi képviselőtestület április 
4-én, csütörtökön délelőtt rendkívüli közgyíi 
lést tart. A közgyűlés legfőbb tárgya a fürdő 
ügyben való bizottsági előterjesztés.

— Az alsószabolcs-hajduvidéki ref. 
egyházmegyei tanitóegyesület választ­
mánya márc. 25-én Debrecenben ülést tartott.

— A Pusztaangyalházai Közbirto­
kosság! tanács márc. 26-án Makay Péter 
földbirtokos elnöklete alatt ülést tartott. A 
kőzbirlokossági tanács a birkakiverés idejét 
állapította meg és egyébb gazdasági termé­
szetű ügyekkel foglalkozott.

— A Tiszántúli református egyház- 
kerület május 29-én tartja tavaszi közgyű­
lését Debrecenben dr. Baltazár Dezső püspök 
és vitéz nagybányai Horthy István egyház­
kerületi főgondnok elnöklete alatt.

— A kaszinói ifjúság április hó 
6-án újabb teaestélyt rendez a Kaszinó 
helyiségeiben. A múlt heti teaeslély fényes 
sikere után bizonyosra vehető az újabb tea­
estély látogatottsága.

— Gábor-napja alkalmából a váro- 
sunkbeli Gáborok között dr. Márton Gábor 
városi tanácsnokot, Cseke Gábor. Mohácsi 
Gábor református néptanítókat és Tóth Gábor 
városi képviselőt üdzözöllék igen sokan.

— A_ belsőlegelőbirtokosság április 
3-án délelőtt fél fiz órakor a városháza nagy­
termében a földmivelésügyi minisztérium, a 
gazdasági felügyelőség és a vármegyei tör­
vényhatóság képviselőinek részvételével ala­
kuló közgyűlést lart.

— A hajduszoboszlói Hangya-szö­
vetkezet április 7-én, délelőtt 10 órakor a 
Gazdakörben tártja évi rendes közgyűlését.

— Dr. Baltazár Dezső ref. püspök, 
konventi elnök az éjjel angolországi útjáról 
hazaérkezett.

— Borbély Gábor kőzbirlokossági és 
gazdaköri elnök betegségében állandó jellegű 
javulás mutatkozik.

— Illatszerek és háztartási cikkek
husvét-vasárnapján reggel 9 órától déli 12 
óráig árusíthatók.

— Térzene. A Levente Egyesület zene­
kara husvét másodnapján délelőtt 11 órakor 
a piactéren térzenét tart.

— Kérelem református egyházunkat 
szerető egyháztagokhoz 1 Velem egyfor­
mán gondolkozó barátaimmal régen elhatá­
roztuk, hogy szeretett egyházunk részére a 
mostani elavult gyászkocsi helyeit egy meg­
felelő uj kocsinak beszerzését próbáljuk meg. 
Ha erre a célra minden egyházi adfizető 
csak egy pengőt adományoz, már akkor ter­
vünket meg tudjuk valósítani, hiszen sokszor 
haszontalanabb dologra is odaadjuk, vagy 
elköltjük azt az egy pengőt. Presbitériumunk 
határozata alapján engedélyt nyertem arra, 
hogy a beszerzendő gyászkocsira gyűjtsék, 
miért is tisztelettel felkérek minden egyhá­
zunkat igazán szerető egyháztagot, szíves­
kedjék erre a célra adakozni, akár pénzt, 
akár búzát. Úgy a pénzt, mint a búzát lehet 
azonnal is átadni, de lehet folyó évi szept. 
15-ig kifizetni. A presbiteri határozat szerint 
is, de meg lelkiismeretem megnyugtatása 
végett is az adományokról nyilvánosan elszá­
molok. Hajdúszoboszló, 1929. március 29. 
Árva Gábor I. tized 199. sz. alatti egyháztag.

— Football-mérkőzés. Ma délután a 
Levente sportpályán a helybeli Levente Egye­
sület Football Szakosztálya és a Pincér Ifjúság 
Fooibali Clubja között serlegmérkőzés lesz. 
Az ezüstserleg a győztes csapaté lesz. Kezdete 
délután 3 órakor. Helyárak: Tribün-üllő 50 
fülér, állóhely 20 fillér.

— A Gazdakör husvét első- és má­
sodnapján saját helyiségeiben táncmulatságot 
rendez. A táncmulatság mindkét nap este 7 
órakor kezdődik és hajnali 4 óráig tart. Be- 
léptidij 1 pengő.

— Leventebál. Mint már múlt szá­
munkban is jeleztük, a Levente Egyesület 
nagy húsvéti bált rendez az ünnep mindkét 
napján. A bál kezdete este 7 óra, vége reggel 
4 óra. Beiéptidij 1 pengő.

— A nyomorenyhitő akcióra adakoz­
tak: (Folyt ) Bertóthy Gábor 5 kg. 25 dkg. 
tepertő. Dr. Grósz József 50 pengő. Czeg- 
lédy József 15 pengő. Gazdálkodó Ifjak 
Egyesülete 21 kg. 50 dkg. borjú paprikás. 
Ifjú Makai János 10 pengő. Makai Péter 15 
pengő. Vasututcai Polgári Olvasókör 6 kg. 
kenyér, 10 kg. borjú paprikás. Fogyasztási 
és .Értékesítő Szövetkezet 25 pengő. Áron 
Lajos 100 kg. búza. Hodos Lajos 200 kg. 
hasáb tűzifa. (Folyt, köv.)

— Hirdetők figyelmébe 1 Hirdetéseket 
Körner Béla Örökösei könyvnyomdájában 
Kovács Kálmán nyomdai üzletvezető is felvesz 
tarifa szerint.

KÉRJE AFŰSZERKERESKEDÉSBEN
A MOST MEGJELENT, ,

148 RECEPTEF TARTALMAZÓ.
SZÍNES képekkel illusztrált 
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_ Ford túraautó, régi típus, jó strapa 
kocsi, eladó. Magi Antal tanár, Hajdúnánás.

Anyakönyvi hírek. Eljegyzések: 
Frdós lános és Varga Erzsébet, Elek Mihály 
7. Szerepi Zsófia. Házasságot kötött: Nagy 
rahor és Barböcz Margit. Halálozások: Szabó 
Ftelka 2 éves, Biró Lajos 19 hónapos Király 
erdőmé Domokos Juliánná 46 éves, Balogh 
Irén 3 hónapos, Vadász Mária 17 éves, 
7ámbó Róza 14 napos, Biró Zsófia 2 éves, 
lnó Béla 5 hónapos, Császi Gyula 11 hóna­
pos, Kelemen Terézia 4 éves, Sándor Zoltán 
4 hónapos, özv. Kiss Jánosné Demjén Teré­
zia 81 éves, Ká'ai Juliánná 12 éves. Színé­
téit • 8 fiú, 3 leány. . , ....

_ a vasututcai polgári olvasókor
ben a körszolgai állásra családban egyén 
jeíentkezhetik a kör helyiségében B. Nagy 
lános elnöknél Állás f. évi má us hó elsején 
foglalandó el. Feltételek ott m:gtudhatók 

s — Nagy húsvéti műkedvelő előadást 
rendez a „Hajdúszoboszlói Róm. Kaih Enek_ 
és Dalegylet“ az iparos ifjúság műkedvelő

Péra. 36 ic ölesönöket
olcsó kamat mellett folyósitlat, 
régi drága kamatú kölcsönöket 
olesó kamatú kölcsönökre 

kicserél:

Rosenfetá Ihos büÉttjB
Hajduszabaszls, SziSláltaiia 558. (Ballo-féle ház.)

Eladó házhely.
IDiduszvboszlón a fürdő közelében a 

Szilfákaljaui mentén 418 négyszögöles ház­
hely bekebelezett adóssággal együtt eladó. 
Vevők Debrecenen Szentanna-utca 23 sz. 
alatt özv Ho hosnéval értekezhetnek.______

14. sz Független Hajdúság j

3631-1929.

Ac uasegyici a*. 'Fa,uo & ------ .,
Dárdájával és zenekarával husvéi vasárnapján 
és hétfőjén, este 8 órai kezdettel, a polg_ 
iskola Jókai-szinpadán. Színre kerül Ernőd 
Tamás és Szirmai Albert: „Mézeskalács 
cimü 1 előjálékos és 3 felvonásos magyar 
daliátéka, eredeti jelmezekkel. Jegyet a nagy 
érdeklődésre való tekintettel mindenki igye­
kezzen biztosítani. Jegyek kaphatók Juhász 
lenő rendezőnél, villanyszere ési es rádió 
üzlet (árucsarnok 20), Nagy Zsigmond piac­
téri szabó üzletében, Jurikovszky József do 
hányárudájában, az összes szervp-oknet és 
az előadások napjain este 6 órától a pmz. 
tárnál 2 P, V50 P és 1 pengős helyarakkal.

_ Szőlőoltványok, gyökeres hazar

ÄSÄ5 S
pest, V1IL, Kenyérmező-utca 6 Kérjen ar
a^n _ Hogy lehet segíteni az elfagyott fá- 

kon.?.?Zg j^e'Í0j^){elj^ közöl a^egfagy^f

SSSTtiÄ Ugg» *agJÄi
íEE"E7»2s'=

sä
' osztályának húzás», 

már áorilis 12-én megkezdődnek, az osztá y 
sorsjáték főelárusilói felkérik mindazokat, 
akik a Dóstán címükre beküldött sorsjegyek

úgy biztosíthatják, ha ,aSors eS
a húzás előtt kiegyenhhk Akik a sorS)^y

oknál fogva nem onajijas ll,c6

SSTrisafsa» -■
gyének

Nem kell már ^
Debrecenbe menni.

Mindenféle csipke J1“JíjJÍ a 
„-iá szakszerű rádolgoz»st a iener 
nemükre a legolcsóbban és legprecí­
zebben elvállal és készít a Dayidovas 
kézimunka-üzlet a csajnok-udv ban 
levő órásüzletben. Szives pártfogást Kér

Ella.

kSazán-fütő"ÍgvizsegáTa van. Tandíj 2830 P 

ut 2 ) Telefon 10—02

A Ráktoí-?^ salait 3 utcai 1 

udvarf szoba, 2 konyha, nyári konyha, kis és

SSi e{ehet
tözés miatt azonnal eladó Értekezni 
ugyanott: Slurcz Jánosnénál.

Tisztelettel tudatjuk a helyi építem 
szándékozó közönséget, hogy építkezéseket 
a törvény, v damint az építkezési szabályren­
delet érteimében csak erre jogosu t építő-, 
vagy kőműves-mesterek vállalhatnak, úgy­
szintén az építkezéseknél előforduló ács­
munkákat csak ácsmesterek végezhetik. Fel­
hívjuk tehát az építtető közönség figyelmét, 
hogy építkezéseiket csak jogosult vanaiko 
zóknak adják ki, mert építkezési engedeyt 
csak igv nyerhetnek; ellenkező esetben oly 
kellemetlen helyzetbe kerülhetnek, hogy épít­
kezéseik megakasztatnak és ellenük kihágást 
büntető eljárás fog indíttatni. Hogy kik a 
jogosult építő-iparosok, az a városi mirnoki 
hivatalban mindenkor megtudható.

A helybeli
kőműves- és ácsmesterek.

Hirdetmény.
Ha duvármegye Közigazgatási Bizottsá­

gának 8-1929. kib. sz. véghatározata a 
belsőlegelő társulattá alakulása ügyéoen 1929. 
április 3. napjának d. e fél 10 óral^ra Hajdú­
szoboszló város közgyűlési termébe tűzte ki
az alakuló közgyűlési.

A Közigazgatási Bizottság ezen végha­
tározatát azzal teszem közhírré, hogy az 
alakuló közgyűlésen a Közigazgatási Bizott­
ság képviseld ében esetleg a Földmiyelésugyi 
Miniszter ur megbízottja fog elnökölni.

Az alakuló közgyűlésre azzal hívom 
meo Hajdúszoboszló r. t. város közbirtokos­
ságának összes tagjait, hogy az alakul köz­
gyűlésen minél nagyobb szambán jelenjenek 
meg, mert az alakuló közgyűlés csak akkor 
lesz határozatképes, ha az összes ílletosé 
gekre eső szavazóknak legalább fele lesz jelen. 

Hajdúszoboszló, 1929 március 20.
Dr. Erdős Kálmán polgármester.

nBKmessMsm rrrsLimnKraoTSi «-U'uhi»"111 i

2600-1928 vht. szám.

— Kukliné feltámadott sírjából és
tovább prédi ál; Anyák iskolája Olaszo> 
szápj levői, Izabella főhercegasszony, az uj 
Nagyasszony, Szederkényi Anna ’egjobb 
regénye: Elment az asszony, Buo Wiassits 
Gyula: „Édes anyám“ címek a’att közli a 

Háztartás“ Magyar Asszonyok Közönye 
regényeit és elbeszéléseit. Kü önös és a? 
országban egyedülálló része még a lapnak a 
grafológiai rovat, melyben egy csodalatos 
képességű grafo'ógus a hozzáfordulóknak 
Írásából megmondja annak tudott, vagy 
szunnyadó képességeit és bámulatos lehei- 
séggel ad tanácsot az élet nehéz küzdelmei­
ben vagy kétséges eseteiben. Ezen tartalom • 
han gazda« lap egyes száma 70 filler, elő 
fizetési ára"i/4 évre 6 pengő. Kiadóhivatal : 
Budapest, IV Városház-u'ca 16. 11. Mutat­
ványszám ingyen.nyszani mg)*-“-

miiiiiiiiiim^Vásároljon
cséplési és szántási szezonra j
téniaalaí.u, 5 hüogramm súlyú
7000 kaiófiás

pécsi brikettet
Könnyen gyullad, jói ég, jól tá­
rolható. lényegesen o'csóbb es ép 
olyan jó, mint a porosz szén.
Vasúti fííusrdij alacsony.

Kérjen mintát és használati utasítást. 
Egyedáiusitó:

Winter* Herrmann rt.
Budapest, V , Vilmos császár-ut 11. szám.

j . /\,,t *117-69. Levélcím : Budapest 62.
I i pf stafiók 285. Sürgönyeim: Winterherr Bpes .
^MIIIIIIIIIIIIIIIIIIMIIIlilW'^llllll^ ^ rm

Mérlegképes könyvelő,

banküzletében.
"TA^Ő^azdaság és a vasárnapi 
munkaszünet. A hideg, hosszú tél amező- 
3Í£ munkák rendiében nagy késedelmet 
okozott és március végén sok heiyen va ó- 

iniiipa rendkivü i munkatorlódás ad elő. 
A Smzágos Mezőgazdasági Kamara ezért 
A Ji T kéréssel fordul a földnnvelésugyi 
aZZ Ltríez hogy egyelőre április végéig,
S2rSidSPA“*“" m=g lehet
szüntetni a vasárnapi munkaszünetit a mező-
gazdaságimunkákrajüggessznd.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX t -c 102. §-a értelmében ezennel
közhír, é teszi, hogy a hald“Sg3b°f 
járásbíróságnak 1927. évi 5263-3. számú 
végzése következtében Dr. HeteyJ-^'0 
ügyvéd által képviselt Hajdumegye, Takarék- 
pénztár javára 200 P s jár. erejéig 1928. évi 
E nnár hó 12-én foganatosított kielégítési 
végrehajtási utján le- és felülfoglalt és 1530 
pengőre becsült következő ingóságok, u m 
39 drb. különböző sertések, ló nyilvános
á',e'Me%e'lSnek a hajduszoboszlti ki,, 
iárásbiróság 1928. évi 138-3 számú vég­
zése folytán hátralékos tőkekövetelés, ennek 
1927. évi november hó 15. napjától járó 
10° o kamatai, Vs°/o váliódij és eddig bír í- 
iag már megállapítod költségek erejéig. 
Helyben, a végrehajtást szenvedett Keringő 
elnevezésű tagban levő tanyáján leendő meg­
tartására 1929-ik évi április hó 5-ik 
napjának délutáni 3 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak mg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. ,év'1 
t-c 107 és 108. §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatál.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
goké mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek vo!na ezen 
árverés az 1881. év, LX. t.-c l02. §-a értei 
méhen ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszló, 1929. évi március
hó 13. napján.

Páll Ferenc
kir. bir. végrehajtó.

Eladó házasudvar.
Az 1 tized Luther-ulca 159. szám alatti 

ház szabad kézből eladó. Értekezni lehet: 
Halmi István tulajdonossal ugyanott.

Eladó vagy kiadó ház.
Az Ádám-ulcában VI. tized 431. szám 

alatti házasudvar, mely áll 2 PadlóJ®z°b*'
2 konyha, 2 kamara, pince, sütőház és gaz­
dasági épületekből, örökáron eladó vagy 
esetleg haszenbérbe is kiadó azonnali bekö 
tűzéssel. Venni szándékozók: Szilágyi Gyula 
tulajdonost keressék fd VMMl4^sz^alatt.

Kiadó
egy külön bejáratú szoba, bútorral, vagy 
buíor nélkül, üvegezett ganggal ™áL'Ísf 1':La 
A lakás a főtéren, Szőllősi Mihály férfiszabó 
házában van, ki bővebb felvilágosítást nyújt.



6 Független Hajdúság 14. sz. «£$££££££$$£££££££££££ #
* A tavaszi szezonra ajánlunk olcsó árban ^

í efcőrnii rspamaguahat, virág- és veteményinagvafiat, $ 
I snlndenfÉie vasáruiiaf, áithezési snpgiM, stucafurnődat, $
* szigetelő lemezeliet teivéló fajborokat és mindenféle $

[Áldás abáznál'I
^ az egész világon szabadalmazol!

í Ánló-SípbenüBe
f Ne késsen ön sem i
F azt saját érdekében mielőbb beszerezni, A 
f mert egy perc alatt háznál, tanyán A f mindenkor friss és kifogástalan minőségű g
V szikvizet készíthet I 5 f     - J
f Olcsóbb, mint a gyárilag nesziM s?ft»iz! ]
f MindenKineK Kedves alKalml ajándéh! J 
f HygieniKus! Könnyen Kezelhető! A 
L Egyszeri látásra bárki Készíthet sziKvizet! A
L Rendkivü gazdaságos és nem kel! többé ■ r degen kézen forgó üvegeket használni, A 
f ami egészségi szemponlból — különösen A f járvány idején — nagyon fontos |

1 Beszerezhető: 2

íFaller János j
j ,JUSTITIA“ gyógyszertárában KáKóczi-ut. j

I fűszer- és csemegeárukat, * 
I h u s v é t i ajándéktárgyakat. {
I Hajdúszoboszlói Fogyasztási $ I és Értékesítő Szövetkezet* |

Pontos és előzékeny kiszolgálásról mindenkit biztosítunk!

XXII. magyar Királyi osztálysorsjáték! |

#,80B Ál »2.000
sorsjegy! pjjr nyeremény!

Eladó
a Zsoldosban 10 katasztrális hold szántó­
föld. Értekezni lehet: Márton Józsefnél, 
Hajdúszoboszlón, V. tized 255 szám a.’a't.

Szabó Gyula nyug. főjegyző
ingatlanforgalmi irodájának hirdetései.

Eladó házas beltelkek:
1. tized 149. sz. ház; I. tized Lu:her-u 

166. sz. ház, I. íized 87. sz. ház, I!. f. Körner- 
u'ca 36. sz. sarok ház, III. t. 316 sz ház, 
VI tized 65. sz.; VII. tized 218. sz, V tized 
Beshlen-utca 7. sz. ház, VI. tized Madarász­
ul ca 35. sz., II. f. 181. sz., VI t. 260. sz., 
VI.t.310.sz. 237 négyszögöl területű udvar;
VI. tized Csokonat-utca 275. sz. ház j
VII. tized Wekerie-ulca 201. sz ház;
VII. tized Baross-utca 384. sz. ház •
VI. tized Deák-utca 156 sz. ház. III tized 
Hamvas-u. 143 sz. ház. III. tized Nádudvari- 
ut 3. sz. ház, V tized Major-utca 200 sz.
VII. tized 394 sz. ház, VII tized 263 sz’ 
pusztalelek, VI. tized 128 sz., IV t. Vénkert 
sor 52, VI. t. 129 és 245, VI. t. 162, VI 
t. 348. Vi. t. 31., VI. tized 230. szám,
VI. t. Bá!hory-u 271. sz , Rákóczy-u; 4® sí,
VII. tized 218 modern uj ház, I t. 293.,
I tized 152. uj üzlettel, II t. 316, IV t’ 
407 plelek, IV. t. 234. V. t. fürdő mellett 
233. sz. ház, I. ;ized 224. sz. pusztatelek, 
V. tized 268 sz. Loós örökösök háza.

/Ä\

Minden méscdiK sorsjegy nyer.
Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

500,000
egy félmillió pengő.
Jutalom és nyeremények :

300,000 50,000 20,000
200,000 40,000 15,000
100,000 30,000 10,000

25,000 5,000
stb. slb., összesen

7.722,000 pengő készpénzben.
89,000 sorsjegy Közöl 9Z.000, tehát 
minden módiK sorsjegy nyer.
Az I. osztály húzása már 
1929. évi április hó 12-én kezdődik.

1 Nyolcad i Negved Fél Egész! 3P 1 6 P 12 P 24 P

Eladó földek:
A nagyhegyes! Weinberger Laiosné-féle 

220 kát. hold szántó ; Déli tilalmason 40 kát. 
hold tanyásbirtok. Debreceni útfélen 4 kát. 
hold. Kötelesen 20 kát. hold.

A Bánom-kertben 954 négyszögöl, a 
Csepüs-kerlben 560 négyszögöl szőlőterület. 
Bánomkertben a fürdő melleit 420 négy­
szögöl szőlő. Csatornakénben 268 négy­
szögöl szőlő. Pityeribcn 670 négyszögöl 
szőlő. Cscpüskertben 548 négyszögöl szőlő 
Bánom-kertben 845 négyszögöl szőlő.

Bérbeadó házak:
I. tized Belh en-utca 115 sz 1 üzlet­

tel és szoba konyhával; VI. tized Árpád­
utca 362 sz, I tized 330 sz., VII tized 
Földvári-utca 345. sz., VI. tized Deák-u ca 
156. sz. házasudvar 1. t. Művész-u 31 sz
II. t. Tőrökdomb-u 173. sz. V. t. Kereszt­
utca 11. sz. alatt egy szoba. II tjZPd 138 
sz. IV. tized 410. sz. VI. t. 180. III. t 213 
sz. üzlethelyiség. VII. tized 395. sz.

Nyomatott Körner

316 -1929. vht. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 
évi LX. te. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a hajduszoboszlói kir 
járásbíróságnak 1928. évi 4456—4. számú 
végzése következtében dr. Bálint István ügy 
véd által képviselt Mayer Testvérek javára 
605 P s jár. erejéig 1929. évi február hó 
9-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és fe ülfoglalt és 2025 pengőre 
becsült következő ingóságok, u m : kocsi, 
lovak, fegyver, kerékpár, borjuk szobabútorok’ 
könyvek és egyébb ingóságok nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir 
járásbíróság 1929. évi 733. számú végzése 
fo yián 605 P tőkekövetelés, ennek 1927. évi 
aug. hó 3 napjától járó 5% kamatai 1/3% váltó- 
díj és eddig összesen 177 P 16 fillérben 
biroilag már megállapított költségek erejeig 
Hajdúszoboszlón végrehajtást szenvedett la­
kásán leendő megtartására 1929. évi ápri­
lis hó 6-1 k napjának délutáni 3 órája 
határidőül kilüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
f'f* ^ és *08. §-ai értelmében
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni. 6

Amennyiben az elárverezendő ingósá 
gokat mások is ,'e- és feltiifoglalíatlák és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen 
árverés az 1881 évi LX te 102. §-a’értel­
mében ezek javára is elrendeltetik 
. , Kelt Hajdúszoboszló, 1929. évi március 
hó 10 napjan.

Páll Ferenc
kir. bír. végrehajtó.

Hirdetmény.
Hajdúszoboszló város árvaszékének 

536—1929. áü. számú határozata alapján a 
kisk. Végh Sára tulajdonát képező IV. t. 30 
hsz házasudvar, mely két utcai szoba, elő­
szoba, konyha, kamara és még má mellék- 
helyiségekből áll: f. évi május shó 1-től 
1930. évi április hó 30-ig, vagyis I évre f 
évi április hó 4-én, délelőtt 9 órakor a köz- 
gyámi hivatalban megtartandó nyilvános ár 
verésen a legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe 
fog adatni. Az árverési feltételek ugyanott a 
hivatalos órák alatt megtudhatók.

Felkérem a bérelni szándékozókat 
hogy a jelzett időben és helyen pontosan 
megjelenni szíveskedjenek.

Hajdúszoboszló, 1929 március 23. 
_________ Császi Samu, h. közgyám.

3630—1929.
Hirdetés.

Hajduvármegye Alispánjának 2251 — 
1929. számú rendelete alapján ismételten 
felhívja városi adóhivatal a munkaadókat 
hogy az általuk fizetendő s az Országos 
Gazdasági Munkáspénztár részére járó dija­
kat azonnal, de legkésőbb 1929. évi április 
hó 1. napjáig hiánytalanul fizessék be, mert 
ellenkező esetben balesetből kifolyólag a 
penziarsegélye nem követelhető és a munka­
adó a teljes kárért a sérült gazdasági cseléd­
nek, illetőleg jogutódainak felelősséggel tar­
tozik. Ebből pedig a munkaadókra súlyos 
anyagi teher háromolhatik.

Egyidejűleg figyelmezteti a városi adó­
hivatal a munkaadókat, hogy idénymunká­
saikat (sommás munkásaikat, gazdasági nyári 
cselédeiket) baleset biztosítás szempontjából 
e hatóságnál, a tényleges szolgálat meg­
kezdése napjától számított 15 napon belül 
bejelenteni el ne mulasszák, mert ezekkel 
szemben is baleset esetén a teljes kárért fe­
lelősséggel larioznak.

Hajdúszoboszló, 1929 március 23.
A városi adóhivatal

TI1BUL-MDZBÓ'
Husvét-vasárnap, márc. 31-én, 
délután 6 és este 8 órakor:
A. HÓHÉR FIA
Romantikus dráma kilenc felvonásban. 
Főszereplő: GUSTAV v. SEIFERT1TZ.
„Óh, boldog gyermekkor 1“ 
és „Ferkó mint szárazdajka“

Husvét-hétfőn, április 1-én, 
délután 6 és este 8 órakor:

Izga'mas és kalandos dráma 8 felv -ban.
A főszerepben: ROD LA ROQUE.

„Ferkó a vonaton“ és 
„Ferkó a boxbajnok“.
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